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FOLHA DE RESPOSTAS

Leia, cuidadosamente, cada questdo e marque a resposta correta na Folha de
Respostas.

Existe apenas uma resposta certa para cada questao.

Use caneta esferografica com tinta azul ou preta para assinalar sua Folha de
Respostas.

Preencha completamente o espaco destinado, sem ultrapassar os limites.

Confira os dados constantes na Folha de Respostas e assine-a no espago indicado.

E de sua inteira responsabilidade a marcacao correta na Folha de Respostas.

Tenha cuidado para nao dobrar, amassar, manchar ou rasurar a Folha de Respostas.

FOLHA DE REDACAO

Confira os dados constantes na Folha de Redacéao e assine-a no espaco indicado.
Faca a Redacdo com caneta esferografica com tinta azul ou preta, de forma legivel,
com o minimo de 25 (vinte e cinco) e 0 maximo de 30 (trinta) linhas, relacionando-a
adequadamente ao tema.

Nao se identifique na area da resposta. Caso contrario sera eliminado do processo.
Tenha cuidado para ndo dobrar, amassar, manchar ou rasurar a Folha de Redagéo.

Esta prova é individual, sendo vedada qualquer comunicacao e troca de material entre os
candidatos, consultas a material bibliografico, cadernos ou anotagbes de qualquer
espécie, bem como utilizacao de calculadora e/ou celular.

VOCE TERA 04 (QUATRO) HORAS PARA RESPONDER A PROVA.

NAO ESQUECA DE ENTREGAR AO FISCAL:
= FOLHA DE RESPOSTAS
— FOLHA DE REDAGAO
= FOLHA DE QUESTAO DISCURSIVA

SUCESSO!



INSTRUCAO: Para responder as questoes,
identifique APENAS UMA UNICA alternativa
correta e marque a letra correspondente na Folha
de Respostas.

LINGUA PORTUGUESA
QUESTOES DE 01 A 10

TEXTO 01 para as questoes de 01 a 05:

Ainda a desigualdade social

A desigualdade social e a pobreza sao problemas
sociais que afetam a maioria dos paises na
atualidade. A pobreza existe em todos os paises,
pobres ou ricos, mas a desigualdade social ¢ um
fendbmeno que ocorre principalmente em paises
nédo desenvolvidos.

O conceito de desigualdade social é um guarda-
chuva que compreende diversos tipos de
desigualdades, desde desigualdade de
oportunidade, resultado, etc., até desigualdade de
escolaridade, de renda, de género, etc. De modo
geral, a desigualdade econbémica — a mais
conhecida — €& chamada imprecisamente de
desigualdade social, dada pela distribuicao
desigual de renda. No Brasil, a desigualdade social
tem sido um cartdo de visita para 0 mundo, pois é
um dos paises mais desiguais. Segundo dados da
ONU, em 2005 o Brasil era a 8° nagdo mais
desigual do mundo. O indice Gini, que mede a
desigualdade de renda, divulgou em 2009 que a do
Brasil caiu de 0,58 para 0,52 (quanto mais préximo
de 1, maior a desigualdade), porém esta ainda é
gritante.

Alguns dos pesquisadores que estudam a
desigualdade social brasileira atribuem, em parte,
a persistente desigualdade brasileira a fatores que
remontam ao Brasil col6nia, pré-1930 — a maquina
midiatica, em especial a televisiva, produz e
reproduz a ideia da desigualdade, creditando o
“pecado original” como fator primordial desse
flagelo social e, assim, por extensdo, 0 senso
comum “compra” essa ideia ja formatada —, ao
afirmar que sado trés os “pilares coloniais” que
apoiam a desigualdade: a influéncia ibérica, os
padrdes de titulos de posse de latifindios e a

atinge milhdes de brasileiros, a desnutricdo, a
mortalidade infantil, a baixa escolaridade, a violéncia.
Essas sdo expressbdes do grau a que chegaram as
desigualdades sociais no Brasil.

Segundo Rousseau, a desigualdade tende a se
acumular. Os que vém de familia modesta tém, em
média, menos probabilidade de obter um nivel alto de
instru¢do. Os que possuem baixo nivel de
escolaridade tém menos probabilidade de chegar a
um status social elevado, de exercer profissao de
prestigio e ser bem remunerado. E verdade que as
desigualdades sociais sdo em grande parte geradas
pelo jogo do mercado e do capital, assim como é
também verdade que o sistema politico intervém de
diversas maneiras, as vezes mais, as vezes menos,
para regular, regulamentar e corrigir o funcionamento
dos mercados em que se formam as remuneragdes
materiais e simbdlicas.

Observa-se que o combate a desigualdade deixou de
ser responsabilidade nacional e sofre a regulacdo de
instituicoes multilaterais, como o Banco Mundial.
Conforme argumenta a socibloga Amélia Cohn, a
partir dessa ideia “se inventou a teoria do capital
humano, pela qual se investe nas pessoas para que
elas possam competir no mercado”. De acordo com a
socibloga, a salude perdeu seu status de direito,
tornando-se um investimento na qualificagcdo do
individuo.

Ou, como afirma Hélio Jaguaribe em seu artigo No
limiar do século 21: “Num pais com 190 milhdes de
habitantes, um terco da populagdo dispde de
condicdes de educacao e vida comparaveis as de um
pais europeu. Outro terco, entretanto, se situa num
nivel extremamente modesto, comparavel aos mais
pobres padrdes afro-asiaticos. O tergo intermediario
se aproxima mais do inferior que do superior”.

A sociedade brasileira deve perceber que sem um
efetivo Estado democratico, nao ha como combater ou
mesmo reduzir significativamente a desigualdade
social no Brasil.

Orson Camargo - Colaborador Brasil Escola
Disponivel em http://www.brasilescola.com/sociologia/classes-
sociais.htm, 24-03-2014

QUESTAO 01

escravidao. ||

E evidente que essas varidveis contribuiram
intensamente para que a desigualdade brasileira
permanecesse por séculos em patamares
inaceitaveis. Todavia, a desigualdade social no
Brasil tem sido percebida nas ultimas décadas, nao
como heranga pré-moderna, mas sim como
decorréncia do efetivo processo de modernizacao
qgue tomou o pais a partir do inicio do século XIX.
Junto com o proprio desenvolvimento econémico,
cresceu também a miséria, as disparidades sociais
— educacgdo, renda, saude, etc. — a flagrante
concentracao de renda, o desemprego, a fome que

Sobre o texto, é correto afirmar:

a) Apresenta conceitos referentes a pobreza
brasileira.

b) Traz dados estatisticos que corroboram a posicao
econdmica favoravel do Brasil.

c) Problematiza o conceito de desigualdade social.

d) A desigualdade social no Brasil € uma questao
meramente de renda e de género.



e) Atribui a culpabilidade social a questbes de
cunho histérico.

‘|| QUESTAO 02

E possivel considerar a ideia de Rosseau como :

a) Pessimista, por desconsiderar a ascensao
social.

b) Otimista, por entusiasmar-se com a
possibilidade de ascensao social.

¢) Humanista, por atribuir ao homem o poder de
melhorar sua vida.

d) Revolucionaria, por valorizar a mobilidade
social.

e) Realista, por considerar que os fatores sociais
influenciam na ascensao do individuo.

‘|| QUESTAO 03

Ha presenca de linguagem conotativa em:

a) “Observa-se que o combate a desigualdade
deixou de ser responsabilidade nacional e sofre
a regulacgéo de instituicbes multilaterais, como o
Banco Mundial.”

b) “E evidente que essas varidveis contribuiram
intensamente para que a desigualdade
brasileira permanecesse por séculos em
patamares inaceitaveis.”

c) “Alguns dos pesquisadores que estudam a
desigualdade social brasileira atribuem, em
parte, a persistente desigualdade brasileira a
fatores que remontam ao Brasil col6nia...”

d) “De acordo com a socidloga, a saude perdeu
seu status de direito, tornando-se um
investimento na qualificacao do individuo.”

e) “O conceito de desigualdade social é um
guarda-chuva que compreende diversos tipos
de desigualdades, desde desigualdade de
oportunidade, resultado, etc., até desigualdade
de escolaridade, de renda, de género, etc.”

¢) Influenciou no aumento do leque das
desigualdades, ampliando as marcas das
diferencas.

d) Conseguiu minimizar as diferencas sociais a partir
da ampliagédo de ofertas de emprego.

e) Alterou o0 modo de vida da populagdo através do
acesso aos bens de consumo.

|| QUESTAO 05

Para Hélio Jaguaribe:

a) No Brasil, os niveis intermediario e inferior séo
convergentes.

b) Os niveis de educacdo e vida assemelham-se,
sobretudo, a situagcao dos paises afro-asiaticos.

c) Os niveis de educacdo e vida sdao semelhantes
aos dos paises emergentes.

d) Nao ha dados que justifiquem a presenga marcada
de classes no Brasil.

e) Ha semelhangas com os padrées europeus para
dois tercos da populagéo.

TEXTO 02 para as questoes de 06 a 08:

‘|| QUESTAO 04

Segundo o texto, o processo de moderniza¢cdo no
Brasil a partir do século XIX:

a) Redistribuiu os indices de industrializacao
proporcionando um pleno desenvolvimento
social.

b) Impulsionou a urbanizagdo causando um surto
de migrantes para os grandes centros.

Dualismo

Nao és bom, nem és mau: és triste e humano...
Vives ansiando, em maldi¢des e preces,

Como se, a arder, no coragao tivesses

O tumulto e o clamor de um largo oceano.

Pobre, no bem como no mal, padeces;
E, rolando num vértice vesano,
Oscilas entre a crenga e o desengano,
Entre esperancas e desinteresses.

Capaz de horrores e de agoes sublimes,
Nao ficas das virtudes satisfeito,
Nem te arrependes, infeliz, dos crimes:

E, no perpétuo ideal que te devora,
Residem juntamente no teu peito
Um dem®&nio que ruge e um deus que chora.

Bilac,Olavo. Obra Reunida. Ed. Nova Aguilar: Rio de Janeiro, 2002.

||| QUESTAO 06

Sobre o0 poema, podemos afirmar:

a) Trata-se de uma defesa das qualidades inerentes
a condi¢dao humana.

b) Explora o lado nefasto das relagbes interpessoais.

c) Apresenta o carater ambivalente da alma humana.

4



d) Defende a superioridade da espécie humana.

e) E um libelo sobre a permanéncia da arte
parnasiana e suas imagens classicas.

‘|| QUESTAO 07

||| QUESTAO 09

Os versos “Nao ficas das virtudes satisfeito, Nem
te arrependes, infeliz, dos crimes”, traduzem uma
ideia:

a) Pautada na iniquidade das agdes humanas.

b) Centrada nas contradicdes dos sentimentos do
homem.

c) Divergente do senso comum sobre a
humanidade.

d) Preconceituosa sobre o carater social.

e) Estereotipada sobre o perfil psicolégico da
sociedade atual.

Sobre o texto, é correto afirmar:

a) Trata-se de um texto informativo sobre questdes
relacionadas a pedagogia infantil.

b) Texto informativo acerca dos devaneios infantis.
c) Crbnica literaria sobre a natureza da literatura.

d) Crobnica jornalistica que discorre sobre as fantasias
infantis.

e) Conto infantil sobre a imprecisdo dos diagndsticos
médicos.

||| QUESTAO 10

‘|| QUESTAO 08

Temos a presenca da antitese nos seguintes
Versos:

a) “E, no perpétuo ideal que te devora.”

b) “Como se, a arder, no coracao tivesses”.

¢) “O tumulto e o clamor de um largo oceano.”
d) “E, rolando num vértice vesano”.

e) “Um demdnio que ruge e um deus que chora.”

Sao fungdes da linguagem predominantes no texto:

a) Informativa e emotiva.
b) Poética e metalinguistica.
¢) Emotiva e fatica.
d)

)

e

Fatica e referencial.

Informativa e apelativa.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
QUESTOES DE 11 A 30

“| QuEsTAO 11

TEXTO 03 para as questoes 09 a 10:

A incapacidade de ser verdadeiro

Paulo tinha fama de mentiroso. Um dia
chegou em casa dizendo que vira no campo dois
dragdes cuspindo fogo e lendo fotonovela.

A mée botou—o de castigo, mas na semana
seguinte ele veio contando que caira no patio da
escola um pedago de lua, todo cheio de
buraquinhos, feito queijo, e ele provou e tinha
gosto de queijo.

Quando o menino voltou falando que todas
as borboletas da terra passaram pela chacara Sia
Elpidia e queriam formar um tapete voador para
transporta-lo ao sétimo céu, a mae decidiu leva-lo
ao médico. Apds o exame, o Dr. Epaminondas
abanou a cabeca:

- Nao ha nada a fazer, dona Col6. Esse
menino € mesmo um caso de poesia.

ANDRADE, Carlos Drummond de. Sorvete
e outras histdrias. Ed. Atica: Sao Paulo,
1998.

A membrana plasmatica é constituida de uma
bicamada de fosfolipidios, na qual estdo mergulhadas
moléculas de proteinas. As proteinas ai encontradas:

a) Estéo dispostas externamente, formando uma capa
que delimita o volume celular e mantém a diferenca
de composicdo molecular entre os meios intra e
extracelular.

b) Apresentam disposi¢ao fixa, o que possibilita sua
acao no transporte de ions e moléculas através da
membrana.

c) Apresentam movimentagdo livre no plano da
membrana, 0 que permite atuarem como receptores
de sinais.

d) Dispbéem-se na regido mais interna, sendo
responsaveis pela maior permeabilidade da
membrana a moléculas hidrofébicas.

e) Localizam-se entre as duas camadas de
fosfolipidios, funcionando como um citoesqueleto, que
determina a morfologia celular.




‘|| QUESTAO 12

“Segundo a hip6tese atualmente aceita sobre a
origem e evolugédo da vida na Terra os primeiros
seres surgidos seriam heterotroficos por absorgao
(saprobiontes), com respiracdo anaerdbica. Com
as alteragdes climaticas do planeta e as atividades
desses primeiros seres, o alimento disponivel para
0s saprobiontes comegou a rarear’. Foram
consequéncias dessa mudanga no meio:

a) Aumento na taxa de mutagdes orientadas pela
auséncia de alimento disponivel.

b) Modificagcdo estrutural e fisioldégica dos seres
heterotréficos, frente a essa nova situagéao,
tornando-se capazes de produzir seu proprio
alimento.

c) Surgimento de formas adaptadas a essa nova
situagcdo, com capacidade de produzir seu préprio
alimento.

d) Redugcdo da competicdo entre as formas
existentes, o que favoreceu a diversidade das
espécies.

e) Desaparecimento das formas existentes,
iniciando-se 0 surgimento abidtico de novas
espécies.

‘|| QUESTAO 13

Os seres vivos, exceto os virus, apresentam
estrutura celular. Entretanto, ndo ha nada que
corresponda a uma célula tipica, pois, tanto os
organismos unicelulares como as células dos
varios tecidos dos pluricelulares sado muito
diferentes entre si. Apesar dessa enorme
variedade, todas as células vivas apresentam em
comum:

a) Ndcleo celular definido por uma membrana.
b) Mitocdndrias e cloroplastos.

)
c¢) Organelas membranosas.
)

d) DNA organizado em cromossomos e
compartimentalizado no nucleo.

e) Metabolismo proéprio, com geragédo de moléculas
e energia metabdlica.

‘” QuEesTAo 14

O modelo estrutural da molécula de DNA proposto
por Watson e Crick, em 1953, satisfazia as
exigéncias do mundo cientifico da época, entre
outras razdes, porque:

a) Explicava um possivel mecanismo de replicacéo
da molécula hereditaria.

b) Demonstrava a invariabilidade da informacao
genética, pois os pares de base repetiam-se em
sequéncias invariavelmente iguais ao longo da
molécula.

¢) Apontava a impossibilidade de ocorréncia de
mutacoes.

d) Elucidava os mecanismos de recombinagao
genética.

e) Demonstrava a origem do DNA a partir de
moléculas de RNA.

QUESTAO 15

Ao longo do ciclo celular,
denominados pontos de checagem
(“checkpoints”), em que mecanismos celulares
avaliam as condicoes da célula, antes de iniciar a fase
seguinte. Sao nesses pontos que a célula “decide” se
completa a divisdo ou se interrompe 0 processo.
Sobre esse mecanismo de controle, é correto afirmar
que:

existem momentos,

a) Dependem de sinais extracelulares, que
determinam as fases do ciclo celular, independente
de fatores internos.

b) Atuam no inicio da interfase, principalmente
controlando a passagem ou nao para fases
subsequentes.

c) Dependem de mecanismos de sinalizagdo celular
baseados apenas em estimulos elétricos.

d) Ocorrem apenas em células super diferenciadas,
que se encontram em constante ciclo celular.

e) Dependem de fatores de crescimento,
impedem a perda de controle do ciclo celular.

que

QUuESTAO 16

As plantas podem acumular substancias (e.g. amido,
agua, entre outras) em raizes, caules e folhas.
Produtos vegetais como a batata-doce, a batata
inglesa, o bulbo de uma cebola séo, respectivamente:
a
b

) Estrutura de origem foliar, caule, raiz.
)

c) Estrutura de origem radicular, caule, folha.
)
)

Estrutura de origem caulinar, folha, raiz.

d

e

Raiz, caule e fruto.

Raiz, estrutura de origem radicular e folha.



m QuEsTAO 17

Sobre o cajueiro, sobre o milho e sobre o girassol
pode-se afirmar o seguinte:

| — O fruto do cajueiro é a castanha, um tipo de
drupa, mas a parte carnosa € proveniente do
desenvolvimento do pedicelo.

[I- O fruto do milho é a espiga, caracteristicamente
coberta pelos elementos do perianto que
vulgarmente € conhecido como a palha do milho.
Os gréos comestives sdo as sementes.

[1l- O gréo de girassol € uma cipsela produzida em
grande quantidade pelo capitulo da planta.

Com base no exposto, assinale a opgao correta:

a) Os itens |, Il e lll estaos corretos.

b) Apenas os itens | e |l estdos corretos.
c
d

e) Apenas o item | esta correto.

Apenas os itens | e Il estdo corretos.

Apenas o item Il esta correto.

)
)
)
)

‘|| QUESTAO 18

O feijdo, a mandioca e o fumo sdo produtos
agricolas muito importantes na regido de Feira de
Santana. Sobre essas plantas, podemos afirmar o
seguinte:

I- O feijao pertence ao género Phaseolus e a
espécie vulgaris, sendo incluido na familia das
Fabales.

[I- A mandioca pertence a espécie Manihot
esculenta, antigamente incluida na familia
Euphorbiaceae, mas agora pertencente as
Phyllanthaceae.

[ll- O fumo pertence a espécie Nicotiana tabacum
e é incluida entre as Solanaceae.

Com base no acima exposto, assinale a questao
correta:

a) Os itens |, Il e Il estdo corretos.

b) Apenas os itens | e Il estdo corretos.

c
d

e) Apenas o item Il esta correto.

Apenas os itens | e lll estao corretos.

Apenas o item Il esta correto.

)
)
)
)

‘|| QUESTAO 19

O livro “Botanica: introdugéo a taxonomia vegetal”
de A.B. Joly (ed. 1977), o “Sistematica de
Angiospermas do Brasil” de Graziela Barroso e
colaboradores (ed. 1978, 1984, 1991) e o

“Botanica Sistemética” de V. Souza & H. Lorenzi (ed.
2008) estdo baseados em sistemas de classificacdo
diferentes. Sabendo que eles utilizaram o sistema de
Engler, de Cronquist e do APGIIl, respectivamente,
podemos dizer o seguinte:

a) No livro de Joly, devemos encontar as
leguminosas separadas em trés familias
diferentes: Fabaceae, Mimosaceae e

Caesalpiniaceae.

b) Nos livros de Graziela Barroso e colaboradores, as
angiospermas estdo organizadas em seis grupos
monofiléticos: Amborellanae, Austrobaileyanae,
Nymphaeanae, Magnolianae, Lilianae e
Eudicotiledbéneas.

¢) No livro de Souza & Lorenzi, devemos procurar o
quebra-pedra  (Phyllanthus niruriy entre as
Phyllanthaceae e ndo entre as Euphorbiaceae.

d) Em todos os livros citados as Angiospermas séo
divididas em dois grupos muito diferentes: as
monocotiledéneas e as dicotiledéneas, variando
apenas nos nomes que cada autor escolhe para
cada taxon.

e) Apenas o sistema adotado por Souza & Lorenzi
(2008) pode ser entendido como um sistema
filogenético, pois os outros dois sistemas nao
aceitam a teoria da evolucdo dos seres vivos,
conforme proposta por Darwin em 1859.

QUESTAO 20

Em uma viagem as regides produtivas da Bahia os
estudantes voltaram com amostras de cinco plantas
cultivadas que apresentavam os seguintes caracteres:

Planta 1 - Folhas alternas, compostas com estipulas,
flor zigomorfa mondclina com androceu
diplostémones, diadelfo, gineceu monocarpelar com
ovario supero multiovulado.

Planta 2 - Folhas alternas, simples com estipulas, flor
actinomorfa diclina com androceu polistémone,
estames livres, gineceu tricarpelar com ovario supero
pauciovulado.

Planta 3 - Folhas opostas, simples com estipulas, flor
actinomorfa monéclina com androceu isostémone,
estames livres, gineceu bicarpelar com ovério infero,
pauciovulado.

Planta 4 - Folhas opostas, simples sem estipulas, flor
actinomorfa mondéclina com androceu polistémone,
estames livres, gineceu multicarpelar com ovario
infero, multiovulado.

Planta 5 - Folhas alternas, simples sem estipulas, flor
actinomorfa monéclina com androceu isostémone.
Estames livres, gineceu bicarpelar com ovario slpero
multiovulado.

Sabendo que a regido visitada tinha representantes
cultivados pertencentes as familias: Annonaceae,
Euphorbiaceae, Fabaceae, Malvaceae, Myrtaceae,
Orchidaceae, Rubiaceae e Solanaceae, indique a
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alternativa que apresenta o nome da familia
correto das plantas 1, 2, 3, 4 e 5 respectivamente:

a) Euphorbiaceae, Orchidaceae, Solanaceae,
Malvaceae e Myrtaceae.

b) Fabaceae, Euphorbiaceae, Rubiaceae,
Myrtaceae e Solanaceae.

c) Myrtaceae, Orchidaceae, Malvaceae,
Rubiaceae e Euphorbiaceae.

d) Orchidaceae, Annonaceae, Fabaceae,
Euphorbiaceae e Malvaceae.

e) Rubiaceae, Myrtaceae, Annonaceae, Fabaceae
e Euphorbiaceae.

‘|| QUESTAO 21

||| QUESTAO 23

Em um experimento de laboratério, o professor
realizou a dissolugdo de um comprimido
efervescente de duas formas diferentes:

() Em &gua natural, com o comprimido quebrado
em pequenos pedagos e

(I) Em agua gelada, com o comprimido inteiro. A
dissolugao sera:

a) Mais lenta em |, porque, com a temperatura
mais alta, a reacao é mais lenta.

b) Mais rapida em |, porque a temperatura é mais
alta, e a area de contato é maior

c) Mais lenta em I, porque a area de contato do
comprimido com a dgua & maior

d) Ilgualmente rapida nas duas, pois a temperatura
da agua néao afeta a velocidade da reacao.

e) Mais rapida em Il, porque o comprimido inteiro
possui maior area de contato com a agua.

‘|| QUESTAO 22

No inicio do século XX os modelos atdmicos foram
sendo modificados a medida que o0 acesso a
tecnologia aumentava e a descoberta de novos
comportamentos da matéria eram desvendados.
Tendo por base o modelo atbmico atual, podemos
afirmar que:

I. Os elétrons movimentam-se ao redor do nicleo em
niveis definidos de energia.

II. Um elétron, quando excitado, pode passar de um
nivel de energia para outro, através do salto quantico.

[ll. A massa do atomo néo esta igualmente distribuida
em sua estrutura, concentrando-se na eletrosfera.

IV. Atomos neutros no estado fundamental
apresentam igual nimero de prétons e elétrons.

Estao corretas as afirmativas:

a) Apenas | e Il.

b) Apenas Il, lll e IV.

)
)
c) Apenas Il e lll.
d) Apenas I, Il e IV.
)

e) Apenas lll e IV.

||| QUESTAO 24

Um dado elemento possui 17 (dezessete) prétons
e 18 (dezoito) néutrons. Baseado nessa
informacdo, podemos dizer que os valores para
seu numero atdémico (Z) e nimero de massa (A)
sao, respectivamente:

a)Z=17eA=35
b)Z=18e A=35
c)Z=17eA =30
dZ=35eA=19
)

e)Z=28e A=56

Considerando a posicdo dos elementos na
Classificagdo Periddica e sua distribuigao eletrénica, e
analisando os elementos da tabela abaixo, é correto
afirmar que:

ELEMENTO | CAMADA DE VALENCIA
A 4s° 4p°
B 4s° 4p°
C 1s'
D 2s°

a) A e B pertencem a mesma familia da tabela
periddica.

b) C é metal alcalino terroso.

c) C e D pertencem ao mesmo periodo
d) D tem namero atébmico igual a 12.
)

e) B é um halogénio.

||| QUESTAO 25

A amobnia é uma substancia muito comum em varios
processos biolégicos, ambientais e industriais. Ela é
um gas incolor, de cheiro forte e irritante das
mucosas. Considerando a molécula de amoénia,
assinale a alternativa correta:



a) A geometria molecular corresponde a um
tetraedro regular com os atomos de hidrogénio e
0s atomos de nitrogénio nos vértices.

b) O atomo de nitrogénio e dois atomos de
hidrogénio ocupam os vértices de um triangulo
equilatero.

c) A piramide formada pelos atomos de nitrogénio
e pelos atomos de hidrogénio tem base triangular.

d) O centro da piramide formada pelos atomos de
nitrogénio e pelos atomos de hidrogénio é ocupado
pelo par de elétrons livres.

e) As arestas da piramide formada pelos atomos
de nitrogénio e pelos atomos de hidrogénio
correspondem a ligagdes ibnicas.

QUESTAO 26

O crescimento e o desenvolvimento sdo processos
fundamentais na vida animal. Os dois apresentam
padroes especificos nas diferentes espécies e
ocorrem dentro de limites genéticos préprios e sao
regulados por hormébnios. Muitos organismos
podem apresentar um crescimento indeterminado,
no qual a taxa de aumento de massa, embora
sofra uma progressiva redugdo, mantém valores
positivos durante toda a vida enquanto outros
apresentam um crescimento determinado.

Com base no texto e na andlise do grafico abaixo é
possivel afirmar que:

A

Tamanho do corpo

Auu

Tempo

a) O nimero 1 representa um inseto e 0 2 um
crustaceo.

b) O numero 1 representa um mamifero € 0 2 um
artrépode.

c) O numero 1 representa um artrépode e 0 2 um
mamifero.

d) O nimero 1 representa um peixe e 0 2 um
inseto.

e) O ndmero 1 representa um mamifero e o 2 um
peixe.

QUESTAO 27

Considerando a  hierarquia das  categorias
taxonémicas, € correto afirmar que dois animais que
fazem parte da mesma Classe obrigatoriamente
pertencerdo , € dois animais
pertencentes sempre terdo maior
semelhanca entre si.

a) a mesma Familia — a mesma Ordem.
b) a mesma Ordem — a mesma Familia.
¢) ao mesmo Género —a mesma Espécie.
d) a mesma Espécie — ao mesmo Género.

e) ao mesmo Género — a mesma Espécie.

QUESTAO 28

As parasitoses sdo doengas causadas por varios
grupos de parasitas como vermes, bactérias, virus e
protozoarios. Ao se instalar no corpo humano ou de
outros animais, estes organismos podem provocar
uma série de danos e até mesmo a morte, caso nao
receba o tratamento devido.

Sobre esses organismos, € correto afirmar que
Leishmanioses, doenca de Chagas e malaria:

a) Sao doencas causadas por animais e transmitidas
por protozoarios.

b) Sado doencas causadas por
transmitidas por animais.

protozoarios e

c) Sao doencas causadas por bactérias e transmitidas
por animais.

d) Sao doengcas causadas e
protozodrios.

transmitidas por

e) Sao doencas causadas e transmitidas por animais.

QUESTAO 29

Os cordados constituem um filo dentro do reino
Animalia adaptados para a vida na agua, na terra e no
ar e que inclui os vertebrados, os anfioxos e os
tunicados. Compartilham caracteristicas com muitos
animais invertebrados quanto ao plano estrutural, tais
como simetria bilateral, eixo anteroposterior,
metamerismo e cefalizacdo.

Em relagdo a esse grupo de animais, pode-se afirmar
que:



a) As aves possuem a Siringe como "6rgéo do
canto", que se situa no final da traqueia antes
da ramificacdo em brénquios, ¢é mais
desenvolvida nos machos e serve para atrair as
suas fémeas e delimitar territorios.

b) Os tetrapodes correspondem a cerca de 51%
dos cordados e sao representados pelos répteis
mamiferos e anfibios.

c) Os Chondrichthyes correspondem aos peixes
0sseos e todos os tetrapodes e os Osteichthyes
sdo representados pelos tubarbes, raias e
quimeras.

d) O grupo dos amniotas sao vertebrados
terrestres cujo desenvolvimento embrionario
acontece sobre prote¢gdo de membranas fetais
(&mnio, cério e alantdide) e inclui os peixes,
anfibios, répteis e aves.

e) As caracteristicas compartilhadas pelos seus 3
subfilos sdo a presenca de vertebras, tubo
nervoso ventral, cauda poés-anal, endéstilo, e
vaso pulsante dorsal.

QUESTAO 30

Os mamiferos ocupam quase todos os ambientes
e, apesar de nao constituir um grupo grande dentro
do reino animal, é o mais diferenciado
apresentando encéfalo e 6érgdos dos sentidos
altamente desenvolvidos.

Sobre esses animais é verdade que:

a) Os monotremados, como os ornitorrincos, sao
gestados em uma placenta de onde se
deslocam posteriormente para uma bolsa e
terminam o desenvolvimento sugando leite
produzido pela mée.

b) Apresentam gestagdes curtas favorecendo um
rapido crescimento populacional e assim ha
pouca probabilidade de extingao de espécies.

c) Apesar de serem animais sociais comunicam-se
de forma débil e por isso muitos vivem isolados
0 que os tornam vulneraveis diante de seus
predadores.

d) Apresentam glandulas mamarias,
lactacdo/amamentacao, viviparidade obrigatoria
(exceto nos monotremados), presencga de pelos
e tegumento rico em varias glandulas.

e) Nos marsupiais a placenta bem desenvolvida
ndo €& suficiente para completar o
desenvolvimento dos filhotes que precisam
continuar presos a mae pelo marsupio.
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QUESTAO DISCURSIVA

Devido ao seu interior hidrofobico, a bicamada lipidica das membranas celulares atua como uma barreira a
passagem da maioria das moléculas polares. No entanto, as células tiveram que desenvolver maneiras de
transferir moléculas hidrossollveis especificas através de suas membranas de modo a ingerir nutrientes
essenciais, excretar produtos residuais do metabolismo e regular concentragdes ibnicas intracelulares.

a) Explique um mecanismo que permite o transporte de ions através da bicamada lipidica considerando seu
forte carater hidrofébico.

b) Justifique a necessidade das células gastarem grande quantidade de energia para manterem gradientes
ibnicos entre o meio intracelular e o meio extracelular.
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REDACAO
ORIENTACOES:

1. Escreva sua redagéo no espago reservado ao rascunho, observando:

= Tema e tipo de redagao propostos.

= Titulo obrigatério e adequado ao tema.

= O texto deve ser redigido de acordo com a norma culta da lingua portuguesa.
2. Transcreva sua redacao na Folha apropriada, com caneta azul ou preta, usando de 25 a 30 linhas.
3. Caso utilize letra de imprensa, faca distingao entre mailusculas e mindsculas.
4. Sera anulada a redagéo:

= Redigida fora do tema e do tipo de texto propostos;

= Apresentada em forma de versos.

= Assinada fora do cabecalho da folha.

= Escrita a Ipis ou de forma ilegivel.

TEXTOS MOTIVADORES:

Texto 1

“Os direitos humanos sao violados ndo sé pelo terrorismo, a repressao, os assassinatos, mas também pela
existéncia de condi¢cdes de extrema pobreza e estruturas econdmicas injustas, que originam as grandes

desigualdades.”

Papa Francisco

Fonte: www1.folha.uol.com.br/fsp/ilustrissima/98908-a-historica-trindade.shtml

Texto 02

Nova pesquisa IBGE mostra abismo entre pobres e ricos...(ll)

duca,
vV e
JANTAREMOS €
FORAN mgf-g%u
PRO SANTAR!

Fonte:www.blogdolute.blogspot.com
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TEMA DA REDACAO:

A partir da leitura dos textos acima e dos seus conhecimentos prévios, redija um texto dissertativo-
argumentativo, tomando os seguintes pressupostos como tema: E fato que houve avangos econdémicos e
sociais no Brasil, todavia, as diferengas sociais ainda sao gritantes, o que reforca a ideia de Belindia, termo
criado nos anos 70 que representa um curioso pais ficticio, ambiguo e contraditério, que resultaria da
conjuncéo da Bélgica com a india, com leis e impostos do primeiro, pequeno e rico, e com a realidade social
do segundo, imenso e pobre.
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